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ЕВОЛЮЦІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ СУТНОСТІ ДЕФІНІЦІЙ «ПОДАТОК» І 

«ПОДАТКОВА СИСТЕМА» 

 

Л. В. БАРАБАШ, кандидат економічних наук 

Уманський національний університет садівництва 

 

Податки є загальновизнаним фінансовим інструментом, що має 

надзвичайно багату та давню історію. Відповідно до змін у функціонуванні, 

економічне сприйняття податку та податкової системи, їхня сутність зазнавали 

змін. Зокрема, сучасні науковці розрізняють три етапи розвитку податків: 

релігійний, класичний і неокласичний. 

Релігійний етап характеризується першими письмовими згадки про 

податки, які дослідники знаходять у релігійних трактатах. При цьому 

оподаткування носило ознаки традиційності, а не системності, як наразі, 

а обов’язковість платежу зумовлювалася даниною божественності правителя 

(Стародавні країни Східної цивілізації). Водночас дещо відмінним є 

функціонування податків у Древньогрецькій і Древньоримській державах: тут 

рішення про справляння податків приймалися колегіально державними органами 

управління, а множинність таких податкових платежів уже мала ознаки 

системності. Щоправда, справлялися вони переважно під час надзвичайних 

ситуацій (війни). Водночас були розповсюджені й добровільні пожертвування. 

Незначним чином трансформувалося уявлення про сутність податків і в Європі 

ХІІІ століття, де вони розглядалися лише як засіб покриття надзвичайних витрат 

[3, с. 89 ]. 

Починаючи з XV століття, з’являються перші наукові обґрунтування 

економічних процесів і явищ, в тому числі і податків. Зокрема наукові школи 

меркантилістів і фізіократів визначають основні принципи оподаткування та 

досліджують вплив податків на виробництво. Значних трансформацій зазнає і 

сприйняття податку: якщо у ХІІІ столітті Фома Аквінський називає його 

«дозволеною формою грабунку», то нова когорта науковців пропонує трактувати 
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його як «надзвичайний, але не осудний дохід» [4], хоча окремі представники, 

зокрема Ж. Боден, застерігає від частого звернення до податкових платежів як 

джерела доходу скарбниці, вважаючи їх «засобом небезпечним» [6]. Однак 

подальший економічний розвиток держав, що потребували більшої кількості 

фінансових ресурсів, сприяв зміні поглядів на сутність податків і в XVI–XVII ст. 

вчені вже розмірковували над питанням оптимізації податків, переводячи їх з 

площини «реальні – особисті» в аспект «прямі – непрямі» [4].  

Наукова Європа XVIIІ – ХІХ ст. стала колискою зародження та розвитку 

перших, науково обґрунтованих, реальних податкових систем. Саме в цей період 

з’являється розуміння буденності та необхідності податку, перші форми та 

функції оподаткування, обґрунтування впливу податків на ціни; розглядається 

роль податків не лише у фінансовому середовищі держави, а й у здійснюваному 

нею соціальному регулюванні, що призводить до декларування базової 

соціальної норми – неоподатковуваного мінімуму, та запровадження 

прогресивного оподаткування [5].  

Новий виток науки про податки, що розпочався наприкінці ХІХ ст. і триває 

дотепер, характеризується дослідженням не лише сутнісних характеристик, а й 

впливу податків на світову та державні економіки. Так, розглядаються їхні 

регулювальні властивості, оптимальний рівень податкових ставок [8, с. 7–8]. 

На фоні розвитку науки про податки, з’являється необхідність розуміння їх 

об’єднань, що функціонують в межах держав – податкової системи. Понад два 

століття тому було закладено їх основи, коли наукові ідеї почали знаходити 

практичне втілення: напрацювання способів і форм оподаткування, забезпечення 

їх сумісності та відповідності потребам тощо. Податкова система набуває ознак 

науковості: визнається об’єктивною реальністю та необхідністю, 

характеризується багаторівневою структурою з низкою підсистем – елементів, 

що об’єднують правові та податкові відносини, визначені форми оподаткування 

й установи, що їх контролюють [7, С. 15]. 

Нині податкову систему розглядають з декількох позицій: як сукупність 

податків і платежів, а також принципів, методів і засобів справляння та контролю 

за їх надходженням до централізованих фондів [1, С. 8]; як систему податкових 

відносин між різними рівнями влади та платниками податків, що виникають на 

стадії перерозподілу ВВП з приводу відчуження та привласнення різними 

рівнями державної влади частини доходів платників [7, с. 16]; як сукупність 

встановлених у країні податків, що взаємопов’язані між собою, органічно 

доповнюють один одного та не заходять у суперечність із системою в цілому й 

іншими її елементами [2, С. 33]. 

Як бачимо, дефініції «податок» і «податкова система» є поняттями 

складними та багатогранними, тож донині перебувають на стадії вдосконалення 

глибинних основ розуміння та пошуку особливих, визначальних рис і умов. 
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БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

 

А. Є. ГОРОДЕЦЬКА, здобувач рівня вищої освіти* 

Хмельницького університету управління та права імені 

Леоніда Юзькова 

 

Малий бізнес відіграє важливу роль не лише в розвитку економіки країни, 

а також у вирішенні багатьох соціальних проблем. Насамперед, він має 

забезпечувати зайнятість населення; насичувати ринок необхідними товарами та 

послугами; створювати здорову конкуренцію, що сприятливо впливає на 

розвиток економіки та забезпечує стабільність держави в цілому. 

У зв’язку з цим економіка розвинених країн базується на малому та 

середньому бізнесі. Зокрема, їхня частка у ВВП багатьох європейських країн 

перевищує 50 % (Італія – 70 %, Франція – 52 %), у Польщі 47 % ВВП, а в Росії та 

Білорусії – 22 % і 23 % відповідно. В Україні мале підприємництво досі 

перебуває на етапі становлення (16 % ВВП) і потребує значної підтримки , 

зокрема малий і середній бізнес в Україні приносить 55 % валового 

внутрішнього продукту в економіку країни [5]. 

Беззаперечно те, що для розвитку малого та середнього бізнесу необхідні 

вільні грошові кошти, які повинні бути спрямовані в найбільш привабливі сфери 

бізнесу.  

                                                           
* Науковий керівник – кандидат економічних наук, доцент Н. М. Ткачук 
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